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طاهره فجر داودلی   برنج به ‌عنوان یکی از اقام اصلی 
سبد مصرفی خانوار، همواره از حساس‌ترین کالاهای بازار 
مواد غذایی به شمار می‌رود. بررسی وضعیت قیمت، میزان 
عرضه و تنوع انواع برنج در سطح شهر؛ به‌ویژه در آستانه ماه 
رمضان، اهمیت دوچندانی پیدا کرده و این گزارش میدانی 
تلاش دارد تصویری از وضعیت توزیع، قیمت‌ها و میزان 
دسترسی شهروندان به انواع برنج ایرانی، هندی و پاکستانی 
از محدوده بولوار استقلال مشهد تا فاز یک بازار مصلی را 

ارائه  دهد.

برنج پاکستانی، تقاضای غالب بر بازار■
در مورد اینکه بازار برنج چگونه است، فروشنده یک 
فروشگاه برنج در حاشیه بولوار استقلال اظهار کرد: با وجود 
اینکه واردات آزاد شده، قیمت‌ها هر روز مثل قیمت ارز در 
حال گران شدن است و هر بار که برای عرضه در فروشگاه 
خرید می‌کنیم، نسبت به گذشته افزایش قیمت دارد. در 
حال حاضر  باید گفت تقاضای غالب بازار، برنج پاکستانی 
است و این برنج در برندها و قیمت‌های مختلف به فراوانی 

وجود دارد.
فروشنده یک فروشگاه زنجیره‌ای در محدوده بولوار فردوسی 
هم در پاسخ به این پرسش که چه برنج‌ها و با چه کیفیتی 
ارائه می‌شود، گفت: از زمان کار کردن من  در این فروشگاه 
چهار ماه می‌گذرد؛ اما یک بار هم برنج پاکستانی در اینجا 
عرضه نشده و مشتری از میان برنج‌های ایرانی و هندی، 
اگر برنجی بخواهد، یک کیسه انتخاب می‌کند؛ ولی اینکه 
دست‌کم تنوع گسترده برنج هندی را داشته باشیم، من 
ندیده‌ام. به هر حال مشتری بسته به توان مالی‌اش از میان 

همین چند قلم برنج ایرانی و هندی انتخاب می‌کند.

تقلیل خرید برنج از کیسه‌ای به کیلویی■
در بررسی میدانی، نکته جالب توجه در محدوده چهارراه 
میدان بار به عنوان یکی از مکان‌هایی که انواع اقلام خوراکی 
و خشکبار عرضه می‌شود، این بود که باز هم تنوع برنج 
آن طور که توقع می‌رفت، مشاهده نشد. به طور مثال در 
مغازه‌ای در راسته خیابان قرنی فقط یکی دو کیسه برنج 
پاکستانی مشاهده می‌شد و بقیه برنج‌ها ایرانی بود. یا در 
فروشگاه دیگری دو نوع برنج هندی و چهار نوع برنج ایرانی 
در معرض دید عموم قرار داشت. فروشنده‌ای در پاسخ به 
این پرسش که چرا تنوع برنج ایرانی، پاکستانی و هندی را 
همزمان ندارد، توضیح داد: گرانی موجب شده خرید برنج به 
صورت کیسه‌ای توسط مشتری کمتر شود و بیشتر این روزها 
فروش‌های ما کیلویی شده ضمن آنکه تقریباً دیگر کیفیت 
برنج، اولویت مشتری نیست. اینکه ارزان‌تر باشد، اولویت 
است و ما هم براساس تقاضا اجناس را می‌چینیم. عملاً 
بازار برنج مثل سابق تقاضا ندارد که ما هم بخواهیم نسبتاً 

انبوه خرید کرده و به مشتری عرضه کنیم.
ــازار، یک عمده‌فروش برنج در حاشیه  در مورد شرایط بـ
بولوار مصلی که روی شیشه فروشگاه بزرگ خود عبارت 
»کالابرگ« را چسبانده و قیمت برنج‌های هندی طبیعت 
را 2میلیون و 100 هزار تومان اعلام کرد، گفت: قیمت برنج 
پاکستانی ‌از 2 میلیون و 500 هزار تومان شروع می‌شود 
به بالا و نرخ برنج عنبر بوی جنوب تا 3 میلیون و 300 هزار 
تومان رسیده است. باید گفت در حال حاضر تنوع برنج 
بسیار زیاد شده؛ اما نکته مهم که از بازار می‌توان متوجه 
شد، کاهش توان خرید مردم است و مثل گذشته که برنج 
فراوان بود، نیست و همین سبب شده عرضه زیاد باشد؛ 

اما تقاضا کم شود.

وابستگی قیمت برنج به نرخ ارز■
یک برنج‌فروش عمده دیگر در  همین منطقه، وضعیت برنج 
بازار را بهتر توصیف و اظهار کرد: بار برنج در 10 روز اخیر 
افزایش پیدا کرده و بیشتر برندهای برنج پاکستانی که قبلاً 
نبود هم در حال موجود شدن است و قیمت 2میلیون و 
600 تا 2 میلیون و 700 هزار تومان  بسته به کیفیت متفاوت 
عرضه می‌شود؛ اما برنج ایرانی خیلی افزایش قیمت داشته 
و فروش شرکت‌ها تقریباً بسته شده و افزون بر این خریداری 
هم ندارد. با وجود اینکه ما عمده‌فروش هستیم، دو کیسه 
برنج ایرانی هم فروش نداریم و بیشتر مشتری‌های ما به 
دنبال برنج‌های هندی و پاکستانی در کیفیت‌های مختلف 
هستند. البته به این بستگی دارد که مغازه‌داری که سراغ 
برنج می‌آید، در کدام بخش شهر است و چه مشتری دارد. 
عملاً در مورد خریداری که وارد مغازه می‌شود و سراغ نوع 
برنج و قیمت‌ها را می‌گیرد، می‌توان حدس زد چه طیف 
مشتری است و در کدام نقطه شهر قرار دارد. ظاهراً مصرف 

برنج هم طبقاتی شده است.
او اضافه کرد: برنج‌هایی مثل تایلندی در عمده‌فروشی‌ها 
نیست و از ابتدا هم در فروشگاه‌های زنجیره‌ای یافت می‌شد. 
همچنین باید یادآوری کرد برنجی که در مغازه‌های سطح 

شهر برای کالابرگ عرضه می‌شود، نسبت به برنجی که در 
فروشگاه‌های زنجیره‌ای وجود دارد، از نظر قیمت و کیفیت 
بهتر است و با وجود اینکه واردات برنج افزایش پیدا کرده؛ 
اما قیمت همه اقلام به نرخ ارز بستگی دارد و در حال حاضر 

قیمت‌ها ثابت است.

بازار مشهد در انتظار تزریق برنج پاکستانی■
در فاز یک بازار مصلی به عنوان قلب بازار عرضه مواد غذایی 
و کالاهای اساسی در مشهد، کارگران از چند تریلی به صورت 
همزمان مشغول تخلیه بار برنج پاکستانی بودند و یکی از 
کسانی که بر تخلیه یکی از بارها نظارت داشت، گفت: این 
برنج‌ها که امروز تخلیه شود، با توجه به در پیش بودن ماه 
رمضان، به سرعت وارد بازار می‌شود. واردات برنج ادامه دارد 
و فکر نمی‌کنم با کمبودی در انواع برنج‌ هندی و پاکستانی 
روبه‌رو باشیم. اگر واردات به همین صورت ادامه پیدا کند 
و قیمت دلار هم کاهشی شود، رقابت بر سر قیمت پایین و 
کیفیت بالا آغاز می‌شود. فعلاً باید صبر کنیم و ببینیم بازار؛ 

به ویژه قیمت ارز چه سرانجامی دارد.
یک واردکننده دیگر برنج در بازار مصلی هم که روزانه 70 تا 
80 تنُ برنج مورد نیاز مشهد را تأمین می‌کند، در گفت‌وگو 
با خبرنگار ما اظهار کرد: بازار برنج در وضعیت آرامی است 
و انواع برنج به فراوانی وارد می‌شود. اینکه قیمت برنج با 
توجه به این حجم از واردات می‌شکند، تا حد زیادی به نرخ 
دلار بستگی دارد؛ چون در حال حاضر برنج با ارز آزاد وارد 
می‌شود و اگر نرخ ارز افزایش پیدا کند، قیمت برنج هم زیاد 
می‌شود و اگر کاهش پیدا کند، قیمت‌ها می‌شکند. اینکه با 
افزایش قیمت دلار و افزایش عرضه، توقع کاهش قیمت‌ها 
را داشته باشیم، غیرممکن است. در مجموع حذف ارز 
ترجیحی کمک کرد حواشی بازار مثل پشت فاکتوری حل 

شود و در حال حاضر مشکلی برای واردات برنج نداریم.
در مجموع مشاهده‌های میدانی خبرنگار ما در محدوده 
بولوار استقلال تا بازار مصلی نشان داد هر اندازه همه ارقام 
برنج در محدوده مصلی به فراوانی وجود داشت صرف‌نظر از 
قیمت آن؛ اما در محدوده بولوار استقلال تا چهارراه میدان 
بار تقریباً فروشگاهی که همه اقلام برنج پاکستانی، ایرانی 
و هندی را در کنار هم داشته باشد، مشاهده نشد و عرضه 
برنج به صورت ایرانی، هندی یا هندی و پاکستانی بود و 
در بیشتر فروشگاه‌ها خلأ درج برچسب قیمت مشاهده 

می‌شد.‌

آرامش در فراوانی، تنش در قیمت■
ــرنج، رئیس اتحادیه  ــازار ب ــ در تشریح بهتر وضعیت ب
عمده‌فروشان برنج و مواد غذایی مشهد اظهار کرد: تغییراتی 
در مقررات واردات به وجود آمده و این موضوع موجب شده 
روند واردات ساده‌تر شود. حدود ۱۰ روز است واردات بار با 
مقررات جدید صورت می‌گیرد و به همان نسبت موجودی 
برنج و حبوبات روزبه‌روز بیشتر می‌شود. در حال حاضر هیچ 
مشکلی در موجودی کالا وجود ندارد و قیمت‌ها هم براساس 

نرخ ارز تعیین می‌شوند.
سید حسینعلی شرف‌زاده توضیح داد: پیش از این، 
برنج با ارز ترجیحی وارد می‌شد و واردکننده‌ها باید مجوز 
می‌گرفتند؛ اما اکنون بر اساس ثبت سفارش آزاد، هر 
واردکننده‌ای می‌تواند به میزان دلخواه واردات انجام دهد. 
در گذشته واردکننده‌ها کم و بیش در تهران متمرکز بودند؛ 
اما الان تقریباً همه استان‌ها می‌توانند واردات انجام دهند و 

مشهد هم همواره واردکننده‌های فعال داشته است.
رئیس اتحادیه عمده‌فروشان برنج و مواد غذایی مشهد 
همچنین درباره موضوع »پشت‌فاکتوری« که در گذشته 
سبب بی‌نظمی و سوءتفاهم در بازار شده بود، بیان کرد: 
برخی واردکنندگان به دلایل مختلف جنس را به قیمت 
ــد و مبلغی را پشت فاکتور دریافت  ــمی‌دادن مصوب ن
می‌کردند. این موجب می‌شد تصور شود خرده‌فروش‌ها 
گران‌فروشی می‌کنند، در حالی که مشکل از واردکننده 
بود و اکنون این مسئله با برداشته شدن ارز ترجیحی رفع 

شده است.
وی در خصوص درج برچسب قیمت در فروشگاه‌ها تأکید 
کرد: هر کالایی باید برچسب و فاکتور داشته باشد. ما به 
واحدها تذکر می‌دهیم و در صورت نبود فاکتور یا برچسب 
قیمت، با آن‌ها برخورد می‌‌شود. در حال حاضر ثبات قیمت 
داریم؛ اما اگر واردات افزایش یابد و نرخ ارز کاهش پیدا کند، 
احتمال کاهشی شدن قیمت وجود دارد. نیاز واقعی مشهد 
روزانه حدود ۴۵۰ تا ۵۰۰ تن تعریف شده و اکنون واردات 

بیشتر از مصرف است. 
شرف‌زاده درباره تفاوت تأمین برنج در فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
و اصناف، توضیح داد: فروشگاه‌های بزرگ بعضی کالاها را بر 
اساس مقررات کشوری خریداری می‌کنند و قیمت و کیفیت 
شفاف است؛ اما در بنکداری‌ها و عمده‌فروشی‌ها برنج و 
حبوبات با کیفیت بهتر و قیمت مناسب‌تر عرضه می‌شود. در 
فروشگاه‌های عرضه با کالابرگ قیمت‌ها باید برابر با قیمت بازار 
باشد و همان جنس درجه یک عرضه شود و نباید تفاوت قیمتی 
وجود داشته باشد. تولیدات برنج ایرانی قابل توجه است؛ اما 
نمی‌تواند کل مصرف را تأمین کند. از این رو واردات برنج خارجی 
هم انجام می‌شود و اگر کسی برنج را انبار کند و عرضه نداشته 

باشد، این احتکار است و با آن برخورد می‌شود.

آنچه مشاهده شد■
مشاهده‌های میدانی و گفت‌وگوها نشان داد بازار برنج مشهد 
در حال حاضر با ثبات نسبی قیمت و تأمین کافی مواجه است 
و تسهیل واردات و افزایش موجودی، نگرانی کمبود را کاهش 
داده؛ اما برنج ایرانی هنوز محدود و گران بوده و تقریباً یک 
خوراکی لوکس شده و در عین حال، تفاوت کیفیت و دسترسی 
میان فروشگاه‌های زنجیره‌ای و عمده‌فروشی‌ها مشهود است 
ــرای شفافیت قیمت  و رعایت قوانین فاکتور و برچسب ب
ضرورت دارد. در نتیجه روند فعلی نشان می‌دهد که با ادامه 
واردات و کنترل نرخ ارز، بازار ظرفیت کاهش قیمت و رقابت 

سالم در کیفیت برنج را دارد.

در بررسی میدانی بازار برنج در سطح شهر مشهد مشخص شد

 فراوانی برنج در مصلی
کمبود در محله‌ها
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ــواده شرمنده ■  یعنی این درسته یک مرد خان
خانواده بشه؟ یک کاری کنید دیگه. طا شده 
بیشتر از ۱۸میلیون تومن. من میگم وقتی نمی‌تونیم 
به خانواده خودمون برسیم طلا میخوایم چیکار؟ 
می‌فهمین پوشک بچه چقدر شده؟ خوراک مردم 

شده چقدر، مسکن که هیچی.
سام علیکم، مأمورین محترم تعزیرات لطفاً ■ 

زحمت به خودتون بدهید و به نانوایی که در پنجتن 
هست، سرکشی بکنید. نان دانه‌ای 3هزار تومان. 
این چه وضعشه که نان‌هاشون خورده نمیشه؟ 
همه‌اش خمیره که هیچ، توی چونه‌هاشون هم 
دزدی میکنن. یکی از دیگری کوچک‌تره. توی 
عکس مشخصه همه چی. لطفاً پیگیری کنید. 

ممنونم. 

بچه‌ام هشت ماهشه. وام فرزندآوری ثبت‌نام ■ 
کردیم به یک بدبختی اسممون دراومد. آن‌قدرم 
سخت میگیرن برای ۴۴ میلیون هر ضامنی 
خواستن به یک سختی جور کردیم. الان دو ماه 
داره میگذره و هنوز هیچ خبری از این وام نیست. 

فقط وعده و وعید میدن.
گرونی مواد غذایی کم بود که باز الان شیرخشک ■ 

ــن آخر  ــرون کردن. واقعاً ایـ ــ و پوشک رو‌ هم گ
بی‌عدالتیه دیگه، مخصوصاً برای ماهایی که دوقلو 
یم. چه‌خبره مگه؟ دیگه کجا باید بگیم که  دار
صدامون رو بشنون و بهمون رسیدگی بشه؟ هی 
میگن فرزندآوری کنید، دیگه به چه قیمتی؟  ��

ــت فکری ■  چرا برای جاموندگان سهام عدال
نمی‌کنن؟ این سهام حق همه مردم هست، چرا 
یکی بگیره و یکی مثل من که بچه مریض دارم، 
خودم سرپرست خانواده‌ام، نگیره. خواهشاً حرف 

ما رو به مسئولین برسونن.
پوشک بچه شده ۷۰۰ تومن، مگه یک کارگر ■ 

چقدر پول درمیاره که قیمت پوشک و شیرخشک 
بچه سر به فلک کشیده؟ تو رو خدا رسیدگی کنید، 
واقعاً کم آوردیم دیگه. هر روز که از خواب بیدار 

میشیم می‌ترسیم که باز چی گرون شده.
چرا حقوق بازنشسته‌ها و کارمندان را چند ■ 

درصد بالا می‌برید، ولی ما کارگران حقوقمان ثابت 
مانده؟ همیشه حق ما کارگران پایمال می‌شود. 
این چه قانونی است؟ لطفاً به قشر کارگر بیشتر 

اهمیت دهید.
با وام و شراکت، یک مغازه پوشاک زدم. از قبل ■ 

یک کارتخوان داشتیم که برای شوهرم بود و وقتی 
ورشکست شد خودش موند و خودش. بعد از اینکه 
من مغازه زدم رفتم مالیات کارتخوان رو اداره مالیات 
پرداخت کردم و گفتن اگر همین الان واریز کنید 
۲۵۰هزارتومن از جریمه‌تون بخشیده میشه؛ منم 
واریز کردم، الان بعد از سه سال پیامک اومده که 
مالیات داری، دقیقاً همون مبلغی که من پرداخت 
کردم. این درسته که ثبت نشده؟ کی جوابگوی 

۲میلیون دو سال پیش هست؟

جاده سیمان، رسالت ۱۵۳، علی‌آباد خیلی سگ ■ 
داره. صبح، ظهر و شب می‌خوایم بریم بیرون 
می‌ترسیم. تو رو خدا فکری کنید، این منطقه خیلی 
سگ داره، ما و بچه‌هامون وقتی می‌بریمشون 

مدرسه می‌ترسیم.
مغازه‌دار روستایی هستم، کالابرگ برای مردم ■ 

میکشم. ۱۵ دی روغن ۵کیلویی خالص ۵۰۰هزار 
ــه یک به قیمت  ــج پاکستان درجــ ــرن تومان و ب
یک‌میلیون و ۹۵۰ هزارتومن به مشتری دادم، 
متأسفانه هنوز دولت پولش را پرداخت نکرده، ولی 
بعد از آن پرداخت شده. کسی جوابگوی ما نیست. 
لطفاً پیام ما را به مسئولین برسانید. در یک برنج و 
روغن تا به حال ۲میلیون زیان دیدم و اصل پول هم 

به دستم نرسیده.
بابت هزینه عینک رفتم تأمین اجتماعی ■ 

فرمودند ۷۰هزارتومان بدهید بابت ثبت درخواست 
ــاً جای تأسفه کافی‌نت  ــعـ هزینه عینک. واقـ
این‌قدر نمی‌گیره. علتش رو هم این میگن که ما 
تخصصی کار می‌کنیم. این بر چه اساسیه؟  هزینه 
بدهیم بابت بیمه و برای درخواست عینک هم 

۷۰هزارتومن بدهیم؟
یک سؤال از آقای رئیس‌جمهور دارم. ایشون میگن ■ 

من می‌خوام عدالت رو برقرار کنم، واقعاً این عدالته که 
من شیر رو کیلویی ۴۵ تومن بفروشم ولی خوراک دام 
رو کیلویی ۶۰تومن بخرم؛ واقعاً این انصافه؟ من دامدار 
نمی‌تونم از پس این هزینه‌ها بربیام. اگه می‌خوان 
این دامدارها دامداریشون نابود بشه بگین ما رو هم 
خلاص کنید. چرا رو قیمت خوراک نظارت ندارین؟ چرا 
فقط دامدار صنعتی رو حمایت می‌کنید، مگه دامدار 
سنتی آدم نیست یا اینکه شیر گاو اون‌ها رنگین‌تره! تو 

رو خدا پیگیری کنید.
من یارانه‌ام قبلاً با پدرم بود، دو سال و نیم پیش ■ 

ازدواج کردم ولی ازدواجم ناموفق بود. یارانه و 
کالابرگ رو قباً برای پدرم می‌ریختن، الان دو 
ماهه بی‌خبر برای شوهرم می‌ریزن. من الان باید 
چکارکنم؟ یک زن تنها این واقعاً انصاف نیست. 

مشکلمون رو باید به کی بگیم؟
چرا دولت همش به فکر اینه که دام وارد کنه؛ ■ 

چرا قیمت جو و گندم رو نمیاره پایین؟ ما دامداریم 
و قیمت جو، کاه و خوراک هر روز بالا میره. قیمت 
خوراک دام رو هم ببینن که یک میش و بره چقدر 
باید غذا بخوره که وزن بگیره. مسئولین ما خیلی 

بی‌برنامه هستن.
ــردم و ■  ــرای سنجش کاس اول ب من دخترم رو ب

هزینه ثبت‌نام در سایت ۹۰ تومن بود که خودمون 
واریز کردیم. رفتیم سنجش و بچه که سنجش شد، 
۵۰ هزار تومن نقد هم میخواستند. آیا این درسته؟ 
من از بقیه پرسیدم، گفتند از ما هزینه نگرفتند. لطفاً 
به این مسئله رسیدگی بشه اگه خلاف قانونه. به 

مسئولین بگین این دکان‌ها رو جمع کنند.

پاسخ روابط عمومی کمیته امداد 
 به گلایه مخاطب قدس 

در خصوص عدم دریافت خدمات 
از این سازمان   

با سام، به اطاع می‌رساند مخاطب مذکور چون 
بیمه دارد، امکان حمایت از وی وجود ندارد؛ اما 
همکاران بررسی می‌کنند تا اگر امکان داشته باشد، 

وامی به ایشان اعطا شود.

پیام مردم
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 ایجاد هزار و ۳۳۶ فرصت شغلی در استان 
با پروژه‌های دهه فجر

استاندار خراسان جنوبی اظهار کرد: ‌هزار و ۳۳۶ فرصت شغلی 
مستقیم در استان با افتتاح و کلنگ‌زنی پروژه‌های دهه فجر در 

سال جاری ایجاد شده است.
به گزارش ایرنا، سید محمدرضا هاشمی در آیین افتتاح 
ــای شهرستان سربیشه که با حضور معاون  ــروژه‌هــ ــ پ
رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی و مناطق محروم کشور 
برگزار شد، گفت: پروژه‌های دهه فجر امسال شامل بیش از 
‌هزار طرح در حوزه‌های مختلف استان بوده که با اعتباری افزون 
 بر ۲۴ همت اجرایی شده و نسبت به سال گذشته بیش از

 ۱۰۲ درصد رشد داشته است.
وی بیان کرد: در دولت چهاردهم دو پروژه بزرگ در استان در 

دستور کار قرار دارد؛ نخست راه‌آهن شرق کشور که تاکنون 
1/6همت برای آن هزینه شده و در جریان سفر رئیس‌جمهور 
3همت اعتبار دیگر به آن اختصاص یافت و مقرر شد منابع 
تکمیلی از محل اعتبارات وزارت راه و شهرسازی نیز تأمین شود. 
پروژه دوم، جاده ماهیرود به فراه بوده که پس از ۱۷ سال انتظار 

عملیات اجرایی آن آغاز شده است.
استاندار خراسان جنوبی درباره دوخطه‌‌سازی محورهای 
مواصلاتی نیز اظهار کرد:  برای این طرح‌ها تاکنون 2/7 همت 
اعتبار هزینه شده است. همچنین در حال حاضر بیش از 
۲۰ کارگاه دوخطه‌‌سازی به طول ۷۴ کیلومتر در استان فعالیت 

دارند.

خراسان‌ جنوبی

 بهره‌برداری از هزار و 91 میلیارد ریال طرح 
در شهرک‌های صنعتی استان 

مدیرعامل شرکت شهرک‌های صنعتی خراسان شمالی 
گفت: چهار طرح با هزار و ۹۱ میلیارد ریال اعتبار همزمان با دهه 
فجر امسال در شهرک‌ها و نواحی صنعتی استان بهره‌برداری 
شد. این طرح‌ها شامل اقدام‌های زیرساختی بوده که در 
شهرستان‌های مختلف خراسان شمالی اجرا و بهره‌برداری 

شده است.
مهدی توانا در گفت‌وگو با ایرنا اظهار کرد: تأمین برق چاه آب 
و تصفیه‌خانه فاضلاب شهرک صنعتی شیروان با ۲۲ میلیارد 
ریال اعتبار و شبکه جمع‌آوری فاضلاب واحدهای کارگاهی 
شهرک صنعتی بیدک در شهرستان بجنورد با ۳۰ میلیارد ریال 

از طرح‌هایی هستند که به مناسبت این دهه افتتاح شدند.

ــرد: آسفالت محوطه واحدهای کارگاهی  وی تصریح کـ
شهرک‌های صنعتی بیدک، شیروان، اسفراین و شهرک 
شماره 3 بجنورد نیز با ۱۳۹میلیارد ریال اعتبار همزمان با دهه 

مبارک فجر افتتاح شد.
توانا با اشاره به افتتاح پست فوق‌توزیع ۲۲ مگاواتی شهرک 
صنعتی شهید محمدزاده گرمه با ۹۰۰ میلیارد ریال اعتبار 
 افزود: به مناسبت دهه مبارک فجر دو طرح به ارزش 3هزار 
و ۴۷ میلیارد ریال در شهرک‌ها و نواحی صنعتی استان 
کلنگ‌زنی شد. ناحیه صنعتی پیش‌قلعه در شهرستان مانه نیز 
همزمان با این دهه وارد مرحله اجرایی و تسطیح و خاک‌برداری 
قطعات ناهموار ناحیه صنعتی جرگلان با ۴۷ میلیارد ریال شد.

خراسان‌ شمالی

پهلویلوژی

وقتی شاه شانس آورد! 
 نوائیان      »سه‌شنبه، ‌17 اردیبهشت 1349: شورای 
امنیت سازمان ملل متحد درخواست اكثریت را مبنی 
بر استقلال كامل بحرین تصویب كرد. نماینده ما در 
سازمان ملل، بلافاصله قول حمایت ایران را ارائه كرد. 
شنیدن خبر این قضیه از رادیو تهران بسیار جالب بود، 
گوینده خبر چنان با افتخار و غرور آن را خواند كه گویی 
هم‌اكنون بحرین را فتح كرده‌ایم!« آنچه خواندید، یکی 
از یادداشت‌های روزانه اسدالله علم، نخست‌وزیر و 
سپس وزیر دربار محمدرضا پهلوی است. او  که بیشتر 
از هر کس می‌دانست این کار، خشم عمومی را علیه شاه 
برمی‌انگیزد، می‌نویسد: »یک خبر داخلی مایه دلخوشی 
است. در مسابقه نهایی فوتبال جام آسیا كه در تهران 
ــران دو بر یک، اسرائیل را شكست داد.  برگزار شد، ای

جشن و شادی شهر را فراگرفت. در استادیوم امجدیه، 
30هزار تماشاچی بلند شدند و با هم سرود ملی را 
خواندند و جشن و سرور تا سحر ادامه پیدا كرد. شاه 
شانس آورد كه كسی از فرصت استفاده نكرد تا در مورد 
بحرین تظاهرات كند. موضوع اخیر، به كلی از یادها رفته 
است. گروهی از فرصت استفاده كردند و شعارهای شدید 
ضد اسرائیلی دادند كه در ایران بی‌سابقه است«. شاه 
ظاهراً از خیر بحرین گذشته بود تا جزایر سه‌گانه خلیج 
فارس را بدست آورد. او در این مورد روی وعده انگلیسی‌ها 
ــاره وعده انگلیسی‌ها  ــود؛ اما آنچه دربـ حساب کرده ب
می‌اندیشید، درست از آب درنیامد. علَمَ می‌نویسد: 
»امروز بعدازظهر را به مدت سه ساعت، با سفیر انگلیس 
گذراندم. در مورد امارات رکُ و پوست كنده حرفم را زدم: 

شما طرف كی هستید؟ ما هیچ وقت گستاخی شما را 
فراموش نمی‌كنیم. چرا اجازه می‌دهید این شیوخ به 
آزادی در تمام جهان عرب سفر كنند و سوءتفاهم‌های 
بیشتری در مورد جزایر )منظور جزایر سه‌گانه خلیج فارس 
است( به وجود آورند؟ قصدتان چیست؟ وقتی این‌ها به 
تهران می‌آیند، هرگز اتفاقی نمی‌افتد جز رد و بدل كردن 
تعارف‌های دیپلماتیک. چرا هیچ كمكی نمی‌كنید؟... او 
هم گفت: برای دفاع از جزایر، ما هم زور را با زور پاسخ 
خواهیم گفت]![ گفتم... ما دست از بحرین برداشتیم. 
حالا انتظار دارید همین كار را در مورد این جزایر بكنیم؟ 
لابد بعداً هم باید در مورد خوزستان تسلیم بشویم؟« به 
این ترتیب بحرین از ایران جدا شد تا استقلال کشور و 

تمامیت ارضی آن، بازیچه سیاست‌بازی‌ غربی‌ها باشد.


